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A gyermekbiróságok.
Az a lényeges változás, melyet az 

1908: XXXVI. te. büntetőjogrendszerlink­
ben előidézett, fontos feladatok elé állítja 
a jogászvilágot és a polgári társadalmat.

Az említett törvénycikk a büntető­
jogi kiskorúság felső korhatárát a 18-ik 
életévre emelte. Ezen életév betöltéséig 
a bűntettes fiatalkorúnak vélelmeztetik, a 
kivel szemben az Ítélő hatóság a törvény 
értelmében a próbára bocsátás, vagy a 
feltételes elitélés eszközét alkalmazhatja 
és csak kivételesen nyúlhat a szabadság- 
vesztés büntetéséhez, melynek legrövidebb 
tartama 15 nap s a mely rendszerint a 
fiatalkorúak részére berendezett külön 
fogházban hajtandó végre.

A próbára bocsátás és a feltételes 
elitélés nem büntetőjogi, hanem erkölcsi 
és lélektani eszközök, melyeket a bünte­
tőjog egyszerűen kölcsönvesz az ethikától 
és a lélektantól. Ennélfogva ezeknek az 
eszközöknek az alkalmazása erkölcsi és 
lélektani búvárlatot tesz szükségessé a 
hatóság részéről.

Ez a búvárlat, kutatás két időpontra 
terjed ki, a bűntettet megelőző és a bűn­
tettet követő időre. A bírónak mindenek 
előtt tájékozva kell lennie arról, hogy 
minő környezetben élt a fiatalkorú tettes,
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A tűzvész.

— Az orosz népéletből. —
Irta : Tolsztoj.

Az orosz parasztok aratás idején mind kivo­
nulnak feleségeikkel mezei munkára s otthon 
csak az öregek és kis gyermekek maradnak.

Egyik házacskában csak az öreg nagyanya 
maradt otthon három kis unokájával.

Az öreg asszony a kemencébe gyújtott, azután 
lefeküdt kissé pihenni. lie alig kezdett szundikálni, 
egy sereg légy lepte el arcát s hogy ezektől meg­
szabaduljon, kendővel takarta le magát.

Az unokák egyike, a három éves kis Mássá 
kinyitotta a kemence ajtaját, kihúzott abból egy 
csomó üszköt, melyet falapátra kaparva, kisietett 
a pitvarba. Ott gabonakévék voltak felhalmozva, 
melyeket a parasztok később akartak a padlásra 
vinni.

Mássá egyenesen a kévéknek tartott s a 
kezében levő lapátról az üszköt nagy lelkinyuga­
lommal szórta azokra. Azután fújni, szítani kezdte 
a tüzet, teljes erejével. A lángok hirtelen magasra 
csaptak, belekapva minden közelben levő éghető

minő erkölcsi behatások alatt állott a 
szülői, vagy rokoni körben, minő bűnal­
kalmaknak a veszélye környezte őt, ne­
veltetésének és életmódjának a körülmé­
nyei mennyire folyhattak be lelkűidére 
és elhatározó képességére ?

A bűntettet követő időben pedig a 
bírónak kimerítő értesítéssel kell bírnia 
arról, hogy a próbára bocsátott, vagy 
feltételesen elitéit tettes, minő életmódot 
folytat és birtokában van-e azoknak az 
erkölcsi és anyagi segítő eszközöknek, 
melyek nélkül a javulás és a becsületes­
ség útjára sem vissza nem vezethető, sem 
azon az úton meg nem tartható.

A gyermekbirósági intézmény ennél­
fogva olyan kutató munkát tesz szüksé­
gessé, melyet a dolog természetéből ki­
folyólag, maga a bíró nem végezhet el, 
melyet éppen azért más közegekre kell 
bízni.

Amerikában s a múlt évi január el­
seje óta Angliában is a gyermekbiróságok 
körében szükséges felderítő és felvigyázó 
szolgálatot a kémlelő biztosok, »probation 
officer«-ek végzik, a kiket a városok dí­
jaznak. A nagyobb városokban 70-80-ra 
is rúg a számuk s jelentékeny százalék­
ban vannak köztük képviselve a nők, a 
kik erre a szolgálatra nagyon alkalmas­
nak bizonyultak. A hivatásos kémlelő

anyagba és a kis Mássá órömrivalgással tapsolt 
és táncolt a tűz körül.

Gyorsan visszasietett a szobába és másfélé­
ves kis fivérét, Kiruchkát, karjánál fogva von­
szolta ki a pitvarba. A kis kölyök még alig birt 
járni és csak nagy nehezen mászott Mássá után, 
ki kezeivel tapsolva, monda :

— Nézd, nézd, Kiruchka. mily gyönyörű 
tűzijátékot gyújtottam !

A kévékből már magasra csapott a sistergő, 
veres láng . . .

Midőn a pitvar mindjobban megtelt fojtó 
füsttel, Mássá megijedt és ordítva rohant he a 
szobába.

A kis Kiruchka a küszöbön elesett, erősen 
megütötte magát és keservesen sirt.

Ekkor Mássá behúzta ót a szobába s mind­
ketten félve bújtak a padka alá.

A nagyanya azonban mitsem tudott minder­
ről, mélyen aludt. Vanja, a három testvér legidő- 
sebbike, éppen az utcán volt, midőn meglátta a 
házból kitódúló füstfelhőt. Oda szaladt, s keresz­
tülhatolva a tűz és fullasztó füsttel teli pitvaron, 
a szobába rontott és nagyanyját felébresztette 
vészkiáltásával.

De az, az álom és ijedtségtől elkábulva, 
egészen megfeledkezett a gyermekekről, midőn

biztosok mellett a különböző egyletek is 
beálltak a felderítő és felvigyázó szolgá­
latba, önként, tiszta ügyszeretetből. Ezek 
azonban csak akkor járhatnak el az ő 
vállalkozásukban, ha esetről-esetre külön 
megbízást kapnak a bíróságtól. Áldozat­

kész magánosok, férfiak és nők, lelkesen 
versengnek a megbízásért.

A mi törvényünk hivatalos biztosi ál­
lásokat nem szervezett, hanem a fiatal­
korú bűntettesek feletti felügyeletet a 
gye rmekmenhelyek körébe utalta s a tör­
vény indokolása igénybe veendőnek 
mondja más társadalmi intézmények, első 
sorban a [ atronageoknak segítségét.

A társadalom megértette és méltá­
nyolta a törvény nemes szándékát. így, 
hogy csak egy példát említsünk, az Or­
szágos Katholikus Nővédő Egyesület mun­
kásságának irányai közé a gyermekrend­
őrség és a gyermekbiróság hatáskörével 
kapcsolatos ügyeket is fölvette.

Egy-egy patronessz már a bűnügyi 
tárgyalás előtt kinyomozza a fiatal vád­
lott életviszonyait, szüleinek, ezek híján 
gyámjának, esetleg más hozzátartozóinak 
egyéniségét, a bűntett okait s kutatásának 
eredményét Írásban közli a gyermekbiró- 
sággal. A patronessz a tárgyaláson is 
megjelenik, a hol a szükséges adatokat 
élőszóval is közli és a tárgyalás eredmé-

kirohant az utcára, hűl jajveszékelve szaladgált
házról-házra és segítségért kiabált.

A padka alatt Mássá egészen csendes volt, 
de a kis Hú még mindig nagyon fájlalta megütött 
orrát és hangosan ordított. Vauja meghallotta a 
sírást, a padka alá tekintett es megpillantva 
Mnssát, oda kiáltott :

— Gyorsan, gyorsan kifelé, itt elégtek!
A pitvarajtóhoz siettek, de lehetetlen volt a 

tűztengeren és fojtó füstön kereszttilhatolniok. 
Vanja felrántotta az ablakot és megparancsolta 
Massánuk, hogy ugorjék ki. Mikor az szerencsésen 
kint volt, megkapta kis fivérét s vele együtt akart 
kiugrani, de a gyermek nehéz volt és ellentállt.

Sirt, kiabált és Vauját ellökte magától, ki 
kétszer is elesett, mielőtt sikerült neki a gyer­
mekkel együtt elérni az ablakot. A ház bejárata 
lángokban állt. Vanja a gyermek fejét keresztül- 
dugta az ablakon és szépen le akarta ereszteni, 
de a kis Kiruchka iszonyú félelmében belecsim­
paszkodott az ablak párkányába és nem akarta 
azt elereszteni.

De Vanja kétségbeesett félelmében rekedten 
kiáltott oda Massának :

— Húzd ki a fejét az ablakon keresztül.
A mentés Isten kegyelméből és a derék \anja



nyéhez képest megteszi azokat az intéz­
kedéseket, melyeket a vádlott, akit leg­
többször szabad lábon hagy a bíróság, 
érdekében tenni lehet, hogy őt az esetleg 
veszélyes környezetből kivonják, további 
züllését megakadályozzák s tisztességes 
kenyérkeresethez juttassák.

Abban az esetben, midőn a bíróság 
az elitéit büntetésének végrehajtását fel­
függeszti, a patronage tagjai a próbaidő 
alatt felügyelnek a fiatalkorú tettes maga­
viseletere, akit tanácsaikkal támogatnak, 
befolyásukkal a tisztesseges élet Ösvényén 
megtartani törekszenek. A patronage azon­
ban a gyermekvédelmi kitűnő tevékeny - 
séget eddig csak leányok érdekében fejt­
hette ki. A fiatal korú fiúk bűnügyeiben 
hasonló szolgálatot teljesít a budai katho- 

likus tanoncotthon.
A gyermekbiróság még egészen uj 

intézmény, működése még nem t.ímasz- 
kodhatik a tapasztalatra, de annyit már 
eddig is sikerült kipuhatolni, hogy ez az 
intézményünk csak akkor fogja teljesít­
hetni nemes hivatását, ha egyfelől minden 
bíróság mellett szerveztetik egy biztosi 
állás, melynek ügykörébe kizárólag a fel- 

... f< ügyelő szolgálat teendői osz­
tatnának be. A nyomozásnak és a fel­
ügyelet gyakorlásának igen sokszor olyan 
feladatai vannak, melyeket csak hatósági 
közeg képes megoldani. Ezenkívül a bíró­
ságnak minden körülmények között biz­
tosítani kell egy közeget, a kivel feltét­
lenül rendelkezhetik a fiatalkorú bűnösök 
elhelyezésénél és további gondozásánál.

Ez nézetünk szerint az egyik feltétele 
a gyermekbirósági intézmény sikeres mű­
ködésének. Minthogy azonban az intéz­
mény ügykörének kitágulása után, a mi 
rövid néhány év múlva bekövetkezik, a 
hivatalos kémlel. > biztos nem lesz képes 
a felderítő és felügyelő szolgálat egész 
körét betölteni, a biztosok számának sza­
porítása pedig az államkincstár nagy 
megterhelését vonná maga után, s még

lélek leK'ii fete s test veri szeretető által szerencse 
sen Mkerült.

Miliőn a nagyanya emberekkel és segítséggel 
visszatért, az egész ház mar óriási lánggal égett, 
de a u)ermekek biztonságban voltak.

Vihar a tengeren.
Irta Szalay Pál. —

Azt mondják, hogy a Kamt meszes kopár 
sziklai között születik a jeges bóra. A Kamitól 
északra csak északi szelet ismernek. Romboló 
erejét, vad szilajságát itt ölti magára.

Míg lent a Kvarueró partján tavaszi nap­
sugár incselkedik az illatos levelű babércserjevel, 
fönt a Kamt kopár sziklái között hófevgeteg tá­
mad, mely majdnem a mélységbe fordítja a szik­
lahasadékok közé vájt pályán haladó vonatot.

A nap a Monte-Magiore mögött biborpiros 
fényárban nyugszik le. A nyílt tengeren cirkáló 
halászbárkák besietnek a védelmet nyújtó öblökbe.

S a bóra, mely az imént hófergeteg alak­
jában jelent meg a Karszt fehér sziklái között, 
hamarosan lelopódzik a Kvarueróra s reggelre 
kelve végig dühöng a tengeren, megtáncoltatva a 
parthoz kötött halászbárkákat. Fagyos érintésére 
a fakadnának indult lombozat összezsugorodik,
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mindig számos olyan eset merülne tel, 
melyekben a társadalmi szervezetek sok­
kal eredményesebben végezhetik a fiatal­
korú tettesek körül a nyo nozó és az 
ellenőrző teendőket: felmerül a szüksége 
annak, hogy a társadalmi védőszervezetek 
hálózata az egész országra kiterjesztessék.

Az állam saját jól felfogott érdekeben 
cselekszik, ha a patronage-okat, tanonc- 
otthonokat, erkölcsi hivatással biró egy­
leteket működésükben segíti, erkölcsileg 
és anyagilag támogatja. Minden ilyen 
védőszervezet a jelenkori birói Ítélkezés­
nek egyik nagyfontosságú segédeszközévé, 
büntetőjogi rendszerünk üdvös reformjá­
nak tényezőjévé válhatik.

A vízvezetéki ügy. A Nyitnia létesí­
tendő vízvezetéki mű ez.idő szerint a kezdet kez­
deten van. Lapunk múlt számában már szólottuuk 
arról a képviselőtestületi határozatról, mely ivei 
ez az ügy egy ad hoc választott bizottság elé 
utasittatott. A képviselőtestület egyúttal figyel­
mébe ajánlotta a bizottságnak más városok, jele- 
sül Komárom város vízvezetéki tervének a tanul­
mányozását. Egy még közelebb fekvő mintát szol­
gáltathat X'tijtjszombaf vízvezetéki olaborátuma, 
mely eppeu most készült el. Ebben is már az 
építési költségek, személyi es dologi kiadások tü­
zetesen meg vaunak állapítva. A költségvetés 
szerint az évenkint szükséges összeg — beleértve 
az amortizációs kölcsön törlesztését is — 36,900 
kor. van előirányozva. A termelt viz önköltségi 
ára. feltéve, hogy naponkint 1000 köbméter viz- 
fogvasztás éretik el, mintegy 10 fillér volna 
köbméterenkiut, mely önköltség a viziuű későbbi, 
tökéletesebb kihasználása által csökkentnető volna.

Kellemetlenül érinthettek a múltkori köz­
gyűlésen mindenkit azok a hangok, melyekből az 
a kívánság formálódott ki, hogy a vízvezeték 
m i'iánváUnlat Utján létesitessék. Csodáljuk, hogy 
találkozik valaki még Nyitra városban, aki torkig 
jul nem lakott volna a magánvállalati gazdálko­
dással. Magán vállalat révén létesítettük a gáz- 
világit ást s tudjuk, tapasztaljuk mennyi bajunk 
van vele és mily nehez a városnak legjogosabb 
érdekeit megvédelmeznie a részvénytársaság üz­
leti szempontjaival szemben. Magán vállalati úton 
csináltuk a kövezést, mely még ha jó volna is, 
rémségesen drága. De a járdák aszfaltját kivéve 
nem is jó ez a kövezés, akár a kőkockák alaki-

iniutlia dideregne s a K var neró partján üdülök 
belebujuak prémes bundájukba, vagy menekülnek 
a szoba falai közé, hol nem éri őket a csontig 
ható, metsző, fagyos bóra.

A ,Pannónia“ kapitánya aggodalmas arccal 
nézi a tenger hullámzó felszínét, miközben hosszú 
[epésekkel méri a hajó fedélzetét, parancsot ad 
a matrózoknak. Ezek a hajón függő mentőcsóna- 
kokboz ugranak, megoldják azoknak köteleit s 
följebb húzzák a csónakokat, mert a felcsapódó 
hullámok minduntalan vizet löveluek beléjök.

A kapitány elfoglalja helyét a parancsnoki 
hídon, a kormányos a kormányköröknél.

A hajó nagyot tülköl, hangját a Monte-Ma­
giore oldalai verik vissza meg nagyobb bugással. 
Egy elkésett, szaladó utasnak a már megmozdí­
tott hajóhidat még ott hagyják, aztán a hajóra 
vonják, miközben dübörgő hangot hallat.

A hajó lomha teste megmozdul, csavarja 
hatalmas locscsanások közben dobálja fel a hul­
lámokat, melyek fehér tajtékká törnek. Lassan a 
menetirányba fordul orrával, azután teljes gőzzel 
szeli a tenger hullámoktól borzas felszínét.

Utasai a fedélzetnek üveggel fedett részén 
foglalnak helyet, mert látni akarják a tengert, 
melynek felszínén a dühöngő bóra nagy hullámo­
kat csapkod a magasba, melyektől úgy reng a
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tását, akár a burkolat szerkezeti tartósságát te­
kintjük.

Mindettől elvonatkoztatva, alszik az és a mo­
dern gazdasági élet irányairól nem bir tudomás­
sal, aki a közhasznú, a jövedelmez!) üzemeket házi 
kezelés helyett magán vállalatoknak adja át. Ez­
zel a rendszerrel ma nap már minden életrevaló 
város szakított, sőt már a klikkek klasszikus 
székhelye, a főváros is szakítani kezd. Hát ho­
gyan álljanak talpra a koldus magyar városok, 
ha mindazt, a miliői jövedelmet lehet kihozni, 
kiengedik a kezükből s a helyett, hogy az anyagi 
erőgyarapodás forrásait szaporítanák, örökösen a 
polgárok terheit növelik?

Győr város vízvezetéke 1907-ben 37.000 
koronát jövedelmezett a városnak és mindenütt, 
a hol csak szemernyi életrevalóság vau a vezető­
ségben a közhasznú üzemek nem csak a legkifo- 
gástalanabb szolgáltatási képességgel bírnak, ha­
nem a községek jövedelmét is tetemesen növelik. 
Nyitra városnak is erre az egyedül helyes útra 
kell térnie, mert csak ezen az úton teremtheti 
meg azokat a gazdasági erőforrásokat, melyek a 
várost a közterhek további emelkedésétől megóv­
hatják s a fejlődés terén előbbre vihetik.

Ä kataszter.
(Cs.) Sok más nyavalyával egyetemben a 

katasztert is a Bach-korszak hozta a magyar nép 
nyakára. Ahogy kigondolta a „német“, úgy elmé­
letben és papiroson igazságos és méltányos bázisa 
lehetett volna ez a kataszter a földadó kiporció- 
zásának szegényre gazdagra egyformán ; de ahogy 
a gyakorlatban végrehajtották a Bach huszárok, 
utánuk az alkotmányos magyar fiuáncminiszterek 
huszárjai is 1850 óta már háromszor, valóságos 
átokká vált a szegény nép nyakán.

A kataszter ugyanis voltakép az a rengeteg 
nagy leniázott könyv lenne, a mibe a fináncminisz­
terek kiküldött becs’őbiztosainak, népies nyelven 
a töldkóstolókuak, igazságos szemle és becslés után 
be kell vezetniük minden gazda földbéli területét 
és évi tiszta „hozamát“. Ennek a nagy könyvnek 
aztán neki estek a fináncdirekciók s adatai után 
kivetették a földadót kire-ki re, a tiszta jövedelem 
25 százalékában.

Látnivaló, hogy ha becsületesen készültek 
volna ezek a kataszteri birtokivek, vagyis ha a 
földkóstoló urak a föld minéműségének, tehát ho­
zam képességének osztályait a valósághoz híven 
húzták volna rá minden határ minden darab föld­
jére, — akkor a kataszteri tisztajövedelem után 
kirótt földadó igazságosan nyomta volna a sze­

li« jó, mintha kis bölcső volna. Az utasoknak s 
ezek közül főleg az asszonyoknak ez kezdetben 
tetszik, elhalaványodó arcuk azonban csakhamar 
elhullja lelkűk szorongó érzését.

Az imént még élénk társalgás vontatott 
lesz, majd egészen megszűnik, a verítéktől fényes 
arcok mutatják, hogy kínos gyötrődésben min­
denki a saját bajával foglalkozik.

A bóra pedig kint még nagyobb erővel 
dühöng.

A tenger hullámait nekicsapja az istriai 
partoknak, melyek onnét derékszög alatt verőd­
nek vissza, mint a billiard-golyó s aztán rolnii­
nak ki a uyilt tengerre, hol már valóságos láz­
hegyekké tornyosulnak.

A „Pannónia“ a hullámhegyek és hullám­
völgyek között bukdácsolva hagyja el az istriai 
partokat. Néha magasan, valamely hullámhegy 
hátán fúrja orrával a vizet, néha meg csak piros 
csillagos kéménye látszik ki a hullámok közül. A 
chersoi világitó torony sziklatalapzatáról hatalmas 
sugarakban szökik fel a viz a torony tetejéig s 
finom fehér párázat alakjában hull vissza, a bóra 
által odacsapva a „Pannónia“ kéményéhez, mely 
tizenöt ölnyi távolságban haladt el mellette. Kü­
lönösen vihar alkalmával úgy tűnik fel a hullá­
mok között magánosán álló alig huszonöt négy-
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u H ^dagot egyaránt. Am mit csinálták ezek 

' üLtolók igen sok helyen? A gazdag emberek 
‘‘, ( valóságon alül becsülték, a prima kiasz- 

- i nagybirtokot beírták szekundáuak s ezzel a 
v' i'i-zteri" tisztajövedelmét a valódinál felére csap- 
I‘into,Iák a gazdagok földjeinek. Mivel azonban 

'' földadó minden határra nézve kontingentálva,
‘ .xjs ppy összegben megállapítva volt, melynél 
kevesebbel a fiskus be nem érte, a becsló bizto- 
;k ,1Z ilyen manipulációk miatt raegkevesbillt 

tViiladóösszeg mínuszát ügy hozták ki, hogy a sze- 
emberek földjét a valóságtól eltéröleg egy 

^ztalvlyal feljebb becsülték. A paraszt sivár földje 
v jutott sok helyütt az első osztályba, mig a 

;;..v.azda dús telexére a felét se fizető második 
kh-szisba. Nagy igazságtalanságok történtek ily 
manipulációk révén Kárpátoktól az Adriáig, mind 
a “szegény ember bőrére. Magam is, pénzügyi fo­
galmazó koromból, számtalan esetet láttam, a hol 

z ármentesités után is hasznavehetetlen ártérnek 
szerepelt több ezer holdas latifundium és alig fize­
tett adót, mely után pedig makai gazdák száz 
rforintot fizetgettek évi haszonbérül hagyma 

a nevető tulajdonosoknak, a ki ily sikerültén 
kóstoltatta föl a földjét a Wekerle-huszárokkal.

Számba se lehet veuui a tömérdek jajveszé- 
kelő panaszt, a mi országszerte felhangzott év­
tizedeken át a kataszter ily igazságtalanságai miatt. 
Persze mind a szegényebb nép keserűségeiből. Nagy- 
birtokos rendesen meg volt elégedve a kataszterrel. 
A gazdasági gépvigéceken kívül nem is volt a 
paraszt jobban elkeseredve senki fia ellen, mint 
a hogy el volt keseredve a földkóstolók ellen.

A sok lamentáeiót végre meg kellett hallania 
a kormánynak is. Az adótörvények novellájában 
gondoskodott az igazságtalanul dühöngő földadó 
igazságosabb kiróvásáról is. Elrendelte az uj ka­
taszteri becslési fölvételeket, vagyis az eddigi föld- 
hozam-beeslések kiigazítását. Kinevezett erre a 
célra épp a napokban száznál több uj biztost, a 
kik már maholnap beszállougják az országot s 
noteszbe veszik a gazdák sérelmeit, kívánságait, 
óhajait az uj becslés becsületessége irányában. 
Megkönnyítendő ez urak munkáját, a miniszter 
községenként is felhívta az országot, hogy a ka- 
tuszteri kiigazítás iránt a maga javaslatát minden 
falu küldje be hozzá. Ennek a beküldésnek julius 
Vi a jár le az utolsó terminusa. Valamiként fel 
lesznek jogosítva a gazdák egyenkint is, hogy a 
kiigazításoknál ott a helyszínén is kiki érdekelt 
megjelenhessek, megjegyzéseit és panaszait meg­
tehesse, melyet mind köteles lészen a biztos, va­
lamint a törvény kiküldött bírája protokvllumba 
venni.

zetölnyi sziklaalapra épített karcsú világitó torony, 
mint egy felkiáltó, figyelmeztető jel, mely inti az 
embert, hogy a hullámok hátán is az Isten kezé­
ben vagyunk, sőt inkább mint bárhol, mert az () 
védő keze nélkül egy hullám odacsaphatja hajónkat 
a sziklához, hol az apró darabokra zúzódik, mint a 
gyenge dióhéj s minket elnyelnek a hideg hullámok.

A hajó kiérve a nyílt tengerre, a hullámok 
hátán örületes táncot jár. Amint orrával lesülyed 
a hullámvölgybe, ellenkező oldala kiemelkedik a 
vízből s a vízből kiálló csavarja félelmetes zaka- 
tol.i<síii forog a levegőben, melytől meg-megrándul 
a hajó teste.

l ent a hajó szalonja kórházi képet nyújt.
A bársonynyal bevont pamlagon hanyagul 

fekvő utasok vannak, behunyt szemük és lakó- 
zöld arcuk tanúsítja, hogy a külvilágról, bármi 
történjek is, nem vesznek tudomást, kizárólag 
önmagukkal foglalkoznak, mert hisz arra készteti 
őket az, ami bennük háborog.

Egy-két utas tántorogva, dülöngözve jön le 
a fedélzetről. Leparancsolta őket a kapitány, mert 
mikor a hajó nagyokat leng a viz hátán s a 
hullámok minduntalan keresztül csapnak a fedél­
zeten, életveszélyes az ott tartózkodás. Azonban 
a tilalmat kijátsza egy magas, szikár férfi, a ki 
a kapitány parancsszavának látszólag engedel-

Nohát ott legyen ám minden gazda és nyissa 
ki a száját, hogy nyoma legyen a kiigazítási eljá­
rásnál minden sérelemnek, minden iuaztalansági 
helyzet ellen való felszólalásnak. A ki nyügét- 
baját most majd elő nem adja, hát magára ves­
sen : úgy marad a katasztere a hogy eddig volt 
— igazságtalanul, a valónál és méltányosnál súlyo­
sabban megporciózva földadóval.

Az uj törvény a kataszteri tisztajövedelem 
eddigi 25 százalékos adójáról 20 százalékra, tehát 
teljes öt pei centtel leszállította a földadót A finánc- 
miniszter biztosan számit arra s igaza is van, 
hogy ez az "> százaléknyi kevesebblet megtérül azon 
a réven, hogy az eddig hamissággal kevesebbet 
fizető urasági birtokok az uj kataszteri kiigazítá­
sok révén igazságosan, tehát a mainál több föld­
adóval lesznek megróva. így hát az 5%-os enge­
dés mellett is bejön a fiskusnak a 74 millióban 
kontingentált földadó bevétele A gazdák legyenek 
résen hogy i -akugvau azok az alacsonyabbra be­
csül' nagybirtokok szolgáltassák be ezt az 5 szá­
zalékot, ne pedig megint a szegény kisember föld­
jére sózzák ki ezt az 5 percentet is azok a becslő 
biztosok.

____ NYITRAMEGVE1 SZEMLE.

Felhívás
Nyitravármegye hazafias közönségéhez 1

Most vau száz esztendeje annak, hogy az 
utolsó nemesi felkelés legnagyobb csatáját meg­
vívták őseink Kismegyernél, Győrmegyében. Az 
ezen csatában részt vett vármegyék alispánjai 
ezen csata emlékét megörökitendók, elhatározták, 
hogy egy jeles történetíróval megiratják az utolsó 
nemesi felkelés történetét es a csata 100 éves 
évfordulója emlékére hazafias ünnepélyt rendez­
nek. A munka megírásával Győrvármegye jeles 
képzettségű és tudományos akadémia által meg­
bízatásokkal több Ízben kitüntetett levéltárnoka 
rugonfalvi dr. Kiss István bízatott meg. a kinek 
történetirodalmi munkásságáról tanúskodik a ma­
gyar tudományos akadémia által most legutóbb 
kiadott: „A magyar helytartó tanács története“ 
című nagyszabású és kiváló alapos müve is. Sok 
alaptalan váddal és rágalommal sújtották az utolsó, 
száz év előtti nemesi felkelést, ezek eloszlatása 
végett szükség volt, hogy annak történetét most 
alkalomszerüleg megirassák hozzáértő szakegyén­
nel. Mennyire szükség vau erre, néhai nagy 
történetírónk Horváth Mihály következő szavai 
bizonyítják: „A nemes felkelés gúny és nevetség 
tárgya iőu. A közvélemény felvilágosítására pedig 
azután sem volt módja azoknak akik azt tehet­
ték volna, mert mig az insurrectiót gyalázó hír­
lapi cikkelyek és röpiratok minden akadály 
nélkül közzététethettek; sem azon munka, a 
melyet Kisfaludy Sándor, a költő, e hadjárat alatt 
őrnagy és a nádor főherceg hadsegéde, előbb 
pedig a rendes hadseregnél kitűnő főtiszt, a

ineskedik ugyan, de mindjárt, a mint az tovább 
megy, vissza is fordul s gyönyörködik a hullámok 
eszeveszett játékában.

A hajó pincére az asztalt készíti elő. De 
ki fog most ebédelni? Az utasok — kik elője­
gyeztették magukat a közös ebédhez — legna­
gyobb részének nincs kedve az evéshez. A kapi­
tány meg ha most ott hagyja a parancsnoki 
hidat, a hullámok úgy odacsapják a hajót a 
Monte-Ossero szikláinak, hogy utasai közül egy 
sem marad meg hírmondónak sem.

De ő azért csak térit. Neki az a hivatása. 
Mint a katona, kit „poszténak vezényelnek ki, 
megállja helyét, ha az égboltozat reá szakad is, 
úgy 6 is térit, mit törődik a hullámok tumultu­
sával. Látott ő már ilyet.

Egyik kezében evőeszközökkel tele kosár, 
a másikban zsemlyével és kenyérszeletekkel meg­
rakott tálca. Az asztal felé tart ingadozva. E 
közben egy hullám — majdnem akkora, mint a 
Monte-Ossero — fölkapja a hátára a hajót, majd 
a következő pillanatban letaszítja a mélységbe, a 
hullámvölgybe, hogy az orrával csaknem négy- 
vonót foknyi szög alatt belefut a vizbe. A pincéi 
a nagy zökkenéstől orra bukik, az evőeszközök 
csörömpölve hullanak szét, a zsemlyék és kenyér- 
szeletkék szanaszét hevernek a hajóterem minden

nádor meg bízásából a király számára készített, 
soha napvilágot nem látott, sem egyéb felvilágosító 
szózatok nem jelenhettek meg, melyek a közvé­
leményt e hadjarat iránt helyesebb ítélethozatalra 
vezethettek volna.“ Nekünk, a kik nemesi vár- 
megy örökösei vagyunk, kik annak erkölcsi elő- 
uveit élvezzük, a kiknek elődeit gyalázbatták 
védtelenül: nekünk kötelességünk lemosni a gya­
lázatot s a nyilvánosság elé vinni azon okokat, 
a melyek az insurrectió balsikerét okozták, de 
egyúttal elbeszélni azon jeleit is a személyes bá­
torságnak és oroszláni hősiességnek, a mely a 
sok vert és diadalt látott franciákat is irántunk 
tiszteletre, elismerésre indította.

A nagy szabású díszmunka magában foglalja 
az insurrectió történetet, irodalmi vonatkozásait, 
anekdota kiucsét és a felkelők névjegyzékét. A 
25 (vre tervezett illustraciókkal, 10 - 15 képmel- 
léklettel (kiáltványok, főbb szereplők arcképe, 
helyszíni rajzok és egykorú csataképek) díszített 
mii ára 10 kor., egyszerűbb alakban 8 kor., lesz.

Nyitravármegye ezen nemesi felkelésben « 
vezető szerepet játszotta, igazolják ezt a vármegyei 
levéltárban őrzött 1809. évi gyönyörű arany 
hímzésű selyem zászlók is. Nagyon értékes és 
nagy terjedelmű anyag őriztetik vármegyei levél­
tárunkban, mely felkelésre vonatkozik, ez mind 
részletesen fel lesz dolgozva az említett műben, 
s Nyitravármegye akkori szerepléséhez képest 
megfelelő hely fog jutni a megírandó műben, 
kellőleg és igazság szerint lesz méltatva őseink­
nek az utolsó nemesi felkelés alkalmával tanúsí­
tott hazafias dicső viselkedése.

Ezen dicső ősöknek utódaihoz fordulok jelen 
hazafias felhívásommal, hogy a jelzett müvet ren­
deljék meg úgy magánosok, mint testületek, vá­
rosok, községek (körjegyzőségek). Nagy súlyt fek­
tetnek arra, hogy Nyitravármegye hazafias közön­
sége támogassa e müvet, melyben ősei dicső tettei 
megörökitvék, annál is inkább, mert a szerző a 
műből befolyó tiszta jövedelmet részint a kisme- 
gyeri emlékoszlop föntartási költségeire, részint a 
mű megjelenését követőleg várható és osztrák rész­
ről valószínűleg meginduló támadások ellensúlyo­
zásául az utolsó nemesi felkelés történetének né­
met nyelven való kiadására felajánlja.

Áz aláirt felhívást a mű megrendelésére ké­
rem sürgősen, de legkésőbb folyót évi jnnius hó 
30 áig a „ Vármegyei Levéltár Xyitra* címre visz- 
szaküldeni.

A mű ára a megjelenés alkalmával magáno­
soktól utánvét mellett, hatóságoktól számla kísé­
retében fog beszedetni.

A községi és körjegyzők az aláirt felhíváso­
kat az idő rövidsége miatt közvetlenül a „ Vár­
megyei Levéltárnak Xyitra“ címre küldjék vissza.

Nyitrán, 1909. évi június hó 14-én.
Turchányi, s. k.

alispán.
Az érdekesnek Ígérkező művet, melynek 

szerzője teljes biztosítékot nyújt aziránt, hogy 
tárgyat avatott tollal, szigorú, de igazságos kri­
tikával fogja feldolgozni a magunk részéről is 

i olvasóink figyelmébe a legmelegebben ajánljuk.

zugában. A hajón recseg-ropug minden, a ke­
ményről visszacsapódott sós viz befolyik a hajó­
terembe. Az utasoknak még tapasztaltabb része 
is megdöbbenve nézi az elemeknek ezt a xesze- 
delmes játékát.

A pincér attól való szégyenében, hogy vele
_ tapasztalt tengerjáróval — ilyesmi megeshetik,
elvörösödve gyorsan felugrik, de most meg az újabb 
lökéstől nekivágódik egy utasnak, ki a pamlagon 
elterülve a tengeri betegség kínjaival gyötrődik.

A mint azonban a hajó folyton dél felé 
halad, a bóra ereje kimerül, a hullámok magas­
sága csökken.

A kapitány elhagyja a parancsnoki hidat s 
helyettesét állítja oda, a mi legbiztosabb jele 
annak, hogy a tenger háborgása szünőfélben vau.

Az utasok ösztöuszerüleg föltápászkodnak és 
föltántorognak a fedélzetre, szívni a friss tengeri 
levegőt, melytől elszáll a kábultság a fejből s a 
tagok zsibbadtsága megszűnik.

A kapitány leül a terített asztalhoz, s mint 
a kinek étvágyát a tenger háborgása nem befo­
lyásolta, elkezd ebédelni s egy cseppet sem törő­
dik azzal, hogy körülötte épen nem étterembe való, 
a tenger háborgására emlékeztető dolgok vaunak.

A hajó pedig siklik tovább a tengernek most 
már szelidebt eu hullámos, gyengén fodrozó felszínén.
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Újdonságok.
Gróf Zichy Nándor gyengélke­

dése. A magyar katholicizmus ósz vezere gróf 
Zichy Nándor néhány hét óta Dunaadonyban tar­
tózkodik — sajnos - gyengélkedő állapotban.
Az aügkorü főúr már a Szent-lstván-Társulat 
közgyűlésén i- szenvedő egészseggel vett reszt s 
azóta folyton tart a gyengélkedése. Ez okból a 
fővárost is korábban hagy ta el mint más evekben, 
a talii'i levegőtől remei ven egészségi állapotának 
kedvezőbbre való fordulását.

Az egesz magyar katholicizmus fohásza száll 
az Égbe, hogy a lánglelkű férfiú, a kinek minden 
gondolata, erze<e es tette a keresztény magva, 
i.ep boldogságára irányul, mielőbb visszanyerje 
erejének frisseségét s áldásokban gazdag életének 
törekvéseivel még sokáig vezethesse es irányit- 
hu"u a keresztény restaurációnak küzdelmekre 
hivatott seregét.

A magyar udvarnRgy uyaralasa.
Gróf Apponyi Lajos, magyar kir. udvarnagy nagy - 
apponyi nyaralását, a gróti család neme- hagyo­
mányaihoz kepest, ezidéu is jótétemények te.-zik 
emlékezetessé a község e- a vidék népére nézve. 
Főivé hé iti az udvarnagy nőjenek, szül. Scherr- 
Thöss Margit grófnőnek névünnepe alkalmából a 
grófi pár az apponyi tiu- és leányiskola tanulói­
nak e> az óvod I apró-ágainak uzsonnát adott. A 
kicsinyek között, a kik elleptek az irgalmas nő­
vérek iskolaházának udvarát, az egész grófi csa­
lád megjelent vendégeivel együtt s maga osztotta 
ki a kávét, süteményt s egyéb édességet az öröm­
től áradozó gyermek seregnek. — Itt említjük meg, 
hogy az udvarnagy állandó vendégei között vau 
báró lnkey József is. — lapunk múlt számában 
tévedésből gróf Zichy József uevet hoztuk — 
nejével Apponyi Teréz grófnővel.

Személyi hírek. Sirntaságh Géza tó- 
úvnin. tanár a morawetzi gyógyintézetből visssza- 
érkezett Ny urára. - Ur. Markovich Gyula pápai 
kamarás tardoskeddi pléh. es I argha János nagy- 
kori esp plébános e napokban térnek vissza olasz­
os spanyolországi kőrútjukról.

Duktornvatns. Értesülésünk szerint e 
hó 19-eu avatták a jogtudományok tudorává Orel 
Géza h. kir. pénzügy igazgató hat — Coriolánt a 
budapesti kir. tudomány egyetemen. A szép re­
ményekre jogosító. 23 eves fiatal doktor sikere 
büszke örömmel töltheti el közkedvelt és népszerű 
atyjának a szivet, kinek Géza tia már ezelőtt 3 
évvel szerezte meg a bölcsészet tudori oklevelet.
A magunk részéről őszinte szerencsekivánataink 
hoz meg csak azt az óhajunkat tűzzük, hogy Orel 
Géza kipróbált vezetésére es érdemeire való te­
kintettel mielőbb közölhessük azt a harmadik 
örömhírt, mely helyettes pü. igazgatónknak nyit- 
rai pü. igazgatóvá történt vegleges kinevezését 
fogja tartalmazni.

Pa psz ént eles. A uyitrai nagyobb pap- 
nevelőiutezet IV. eves növendékeinek í. hó 27-eu 
adja fel gróf Batthányi Vilmos koadjutor püspök 
a sabdiakouatust, 29-en a diakonatust, jül. 1-én 
pedig az áldozópapi rendet.

Államtudományi vizsga. Verő Fe­
renc, Verő Zsiga uyitrai birtokos tia f. h. 14-én 
letette Budapesten az államtudományi vizsgát.

Kitüntetett cégfönök. A király Krön- I 
berg Jozseluek, a budapesti Oberbauer A. cég 
utódának a Ferenc József-rend lovagkeresztjét 
adományozta.

Áthelyezés. A király Panghy Ignác sze­
mezi kir. járásbirdnak törvényszéki bitói minő­
ségben a pozsonyi kir. törvényszékhez való áthe­
lyezését megengedte.

Hymen. Nagyjókai Bangha Aurél dr. a 
kereskedelemügyi minisztériumba beosztott m. 
kir. posta- és táviró s. titkár, néhai nagyjókai 
Bangha Béla ügyvéd és neje, nemes Adda Adél 
tia Budapesten eljegyezte Lábán Gittát, Lábán 
Lajos dr. kir. kúriai biró és neje Bauer Franciska 
leányát.

Hetényi Vilmos Aranyosmarót nagy község 
jegyzője f. hó 9-én esküdött örök hűséget Bars- 
taszárou Bajczi Sárika kisasszonynak.

Báró Fiáth Tibor cs. és kir. tartalékos 
huszárhadnagy, jogtudor, báró Fiáth Pál és neje 
priberdi, vichini es duna székeséi Jankovich-Bésán 
Ilda tia f. évi julius elsején délelőtt 11 órakor 
vezeti oltárhoz a budapesti egyetemi templomban 
Sisto de Sorts Mária Constanza grófnőt, gróf
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.Sisso dt Sorts cs. es kir. kamarás, a máltai 
lovagrend disztagja, a tiroli tartományi urak és 
rendek tagja, adamóczi nagybirtokos es nejének 
semsei Semsey Sybilla csillagkeresztes hölgynek 
leányát.

Mérnöki oklevél. Kulinyi István, Ku- 
binyi Endre ny. püspöki főpénztáros fia, június 
15-én szép sikerrel tette le a szigorlati vizsgát 
s megszerezte a gépészmérnöki oklevelet. - ■ A 
jeles képzettségű fiatal embert melegen üdvözöljük.

Záró gyűlés. A uyitrai nagyobb pap­
nevelő intézet Magyar Egyháziroilulnti Iskolája 1. 
hó 13 áu tartotta zárógyűlését dr. Franeiscy La­
jos az Iskola igazgatójának elnöklete alatt. Az 
Iskola a lefolyt tanévben 21 gyűlést tartott, me­
lleken a tagok a szónoklatban is képezték ma­
gukat Az évi munkásságnak legkiemelkedőbb 
mozzanata volt a X. Pius pápa O Szentségének 
arauvmiseje alkalmából 1908. dec. 8-án rendezett 
diszgvűlés. Pálvatételekill a következő kérdések 
voltak kitűzveAdassanak elő rendszeres egy­
másutánban és cáfoltassanak meg a Moderniz­
musnak az ó- és újszövetségi Szeutirásra vonat­
kozó tévelyei. — Magyaráztassék meg a „Ne 
fernere“ című egyházjogi vonatkozású pápai ren­
delet. — Fejtessék ki az egyházi vagyon jellege. 
_ A reformáció és ellenreformáció egyházme­
gyénk területén. — A vagyonközösséget hirdető 
szekták, az egyháztörténelemben. — Szónoklat! 
tételek : A kereszten)- családról, a bérletszövetke­
zetekről, a népfelvilágositási feladatokról. Pálya­
dijat nyertek : Misik Karoly, Randik József, Lak- 
tisz Pál, Marszina Alajos, Iíibárik Ferenc, Szlo­
gen v Sebestyén. Zlámal Ágoston. Domcsek István. 
Az Iskola nagylelkű mecénása, dr. Csippék Sán­
dor apátkanonok úr 20—20 koronás jutalomdiját 
Pápai Ernő és Rektory Gyula nyerte el. — Az 
év folyamán a könyvtár 34 művel gyarapodott 
43 kötetben. Ezenkívül huszonhat folyóiratot jára­
tott, illetőleg ajándékul kapott a könvtár, mely 
1530 művet foglal magábau 258(3 kötetben. — 
A jövő tanévre tisztviselőkké megválasztattak: 
elnökké Rektory Gyula, jegyzővé Martiss Z<ig- 
mond. pénztárossá Misík Károly, könyvtárossá 
Iiartacsek Ferenc, aljegyzővé Domcsek István. 
Bizottsági tagok : Randik József, Iíibárik Ferenc, 
Cserei János. A szünnapok alatt a tagok főkép 
a szövetkezeti ügyet fogj ik tanulmányozni és te­
vékenységet fejtenek ki az országos katholikus 
sajtó egyesület érdekében.

Évzáró vizsgák. A uyitrai főgymna- 
siumban, a katli. elemi fiú- és leányiskolában a 
múlt héten fejeztettek be az evvégi vizsgálatok.

Az izr. elemi iskolában f. h. 21-én d. e. 
9 órakor az L, II.. III., IV. fiúosztályok; délután 
3 órakor az I—VI. leányosztályok; 22-én d. e. 
9 órakor az V f. o., d. u. 3 órakor a VI. f. o. 
vizsgázik. Az évzáró ünnepély 24-én d. e. 9 óra­
kor lesz.

A verbói polgári fiú- és leányiskola vizsgái 
f. h. 15-én kezdődtek s f. h. 18 án fejeztettek 
be évzáró ünnepélyével, melyen kiosztatott a ke­
rület képviselője Budnyánszky György által aján­
dékozott 10 db. arany a szegénysorsu és jó elő­
menetelt tanúsított tanulok között.

Birtokvétel. A Nyitrai Népbank tulaj­
donát képező lapásgyarmathi birtokot, mely kö­
rülbelül 200 kát. holdat tesz ki, Verő Zsiga nyit­
rai földbirtokos vette meg.

A tornaverseny győztesei. A nyit­
rai főgymnasiumnak f. h. lö-én megtartott torna- 
vizsgájan, az ifjúsági verseny alatt a kőtel mászás­
ban első lett Márczi VII. o. tanuló, II. Mardják
VI. oszt. tanuló. A pöznamászásban I. Szabó Já­
nos III. oszt. tanuló, II. Chúra IV. oszt. tanuló. 
Magasuyujtön 1. Mardják \ 1 oszt. tauuló, 11. 
Rovuáuek és Hermann Mihály V. oszt. tau., III. 
Smotlak érettségizett tau., IV. Illés V. ősz. tan. 
és V. Kubricsáo Vili. oszt. tanuló.

Magasugrásban 1. Hermann V. oszt. tauuló.
2. Mardják VI. o. t. 3. Redeky VI. oszt. tan. 4. 
Pamorszky Károly V. o. t. — Távolugrásban 1. 
Kubricsán Vili. o. t. 2. Iíovnánek érettségizett.
3. Smollak érettségizett. A négy előirt gyakorlat­
ban, melyet Geszti tornatanár az orsz. tornaver­
senyre tervezett, a bíráló lapok szerint Ítélve 
1-ső Mardják VI. oszt. t. 2-ik Illés V. o. t. 3-ik 
Ploig V. o. t. — Vívásban 1-ső Dezső Dezső VII. 
o. t. 2-ik Weisz Sándor VI. o. t. 3-ik Kubricsán
VII. o. t. 4-ik Totnanu és Fürsteneeller egyforma 
osztályzattal. — A dijakat Tichy Tivadar a jury 
elnöke buzdító szavak kisereiében osztotta ki, 
mely után elvonult a diákság A dijak ezüst és 
bronzérmek, továbbá elismerő levelek voltak. — 
A disztoruára felülfizettek : Ferenci József 2 kor. 
Kostyál N. 1 korona, Narancsics Julia 1 kor.

Roch Gy. 1 kor. Tichy Tivadar 5 kor. Verebe,y 
Géza 1 kor. Összesen 11 korona.

Érdemkereszt átadása. Jelentettük 
már, hogy Kelecsényi Antal nyug. mocsouoki r 
kath. tanítót közel 00 éves tevékeny munkálkodása 
után O felsége a koronás arany érdemkereszttel 
tüntette ki. F. hó 30 áu ékesíti, fel Takács Béla 
kir. tanfelügyeld úr az érdemekben megószült tan­
ügyi veteránt. Kérjük a kerületi igen t. papságot, 
a tanítótestületeket, nem különben az érdeklődő 
közönséget, hogy jelenlétükkel az ünnepélyt emelni 
szíveskedjenek. Az ünnepélyes decorálás a jelzett 
napon d. e. 11 órakor a nyitrai városház tanács­
termében történik. Akik az ttiuepólyt követő tár­
sasebeden résztveuni óhajtanak, lekésőbb f. hó 27-ig 
jelentkezzenek Herald Gyula tanítónál Nyitrán. °

Kitüntetett tejszövetkezetek A
Budapesten minap rendezett nemzetközi tejgaz­
dasági kiállítás bíráló bizottsága a nyitramegyei 
kiállítók közül a nagybossányi, a trenc=énmegyeiek 
közül pedig a felsözdrosi és a nagysándori tej szö­
vetkezeteket elismerő oklevéllel és bronzéremmel 
tüntette ki.

Az oltáregylet közgyűlése. A nyit­
rai oltáregylet 1909. évi juuius hó 20-án délután 
Vj4 órakor tartja a katholikus kör helyiségében 
ez" évi közgyűlését, a következő tárgysorozattal: 
1. A közgyűlés megnyitása. 2. Elnöki jelentés. 3. 
Titkári és pénztári jelentések. 4. A számvizsgáló 
bizottság jelentése. 5. A tisztviselői kar és az 
igazgató-választmány választása. 6. Igazgatói elő­
adás. 7. Az egyleti kiállítás megnyitása. A kiállí­
tás a megnyitás után esti 7 óráig és a következő 
napon, június hó 21-én délelőtt 9 12-ig, d. u.
3—6-ig tekinthető meg.

A rokkant- és nyugdijegylet gya 
rapodása. A in. in. rokkant- és nyugdijegy- 
Ietnek 122. nyitrai fiókjába az elmúlt évnegyed­
ben a következők léptek be; Mauezer Ignác 
tanító, Korgó József kocsis, Szklenár Ferenc máv. 
málházó, Nagy Endre szabó, Bázler István szoba­
festő, Pap Nándor szobafestő, L rbauek István 
faragó, Jeszenszky Gyula szobafestő, Gercse Mi­
hály szobafestő, Balázs Péter szobafestő, Kálmán 
György, kovács m., Valent Tamásáé sz. Vlucsko 
házi t., Kiss József béltisztitó, Balázs Piri Fe­
renc mészáros, Kollárik Antal szobafestő. Erős 
Rezső forg. dijnok. Huszár Ferenc máv. felvi­
gyázó, Szőlősy János cipész, Svaukó Imre kocsis, 
Gerő István szőlészeti munkavezető, Bradajszky 
József festő (tanom:), Scharhauíer Géza mázoló, 
Valent Mátyás szabó, l’aulicsek Rezső tárházi 
raktárnok, Urban Miklós kocsis, Balala Vilmos 
festő, Matusek József mázold.

Halálozás. Barsi Leidenfrost László volt 
orsz. képviselő, 51 éves korában Budapesten 
meghalt. Az elhunytat Lévára vitték és ott te­
mették el.

Veress Zsigmoud nyug. óliai tanító hosszas 
szenvedés után Zsitvagyarmathon meghalt.

Próbavonatjárág. A MÁV. becs-buda­
pesti vonalán most végzett próbajáratásokat a 
legújabb rendszerű 120 kilométer sebességű próba- 
mozdonyokkal. Az első próbavonat f. bó 11-én 
haladt át az útvonalon.

Kitüntetett cseléd. Bezsuch János 
manigai gazdasági cselédet, aki már közel fel 
század óta hűségesen szolgál a gróf Ziehy-fele 
uradalomban, a földmivelésügyi miniszter a járási 
hatóság előterjesztésére díszoklevéllel és 50 kor. 
pénzjutalommal tüntette ki.

Diákok Bajmóczon. E hó 7-éu a nagy- 
szombati polgári fiúiskola növendékei három napos 
kirándulásra indultak Mureciau Florian, Kouseh 
Jenő tanárok és P. Schenk Sándor hitoktató ve­
zetése mellett Nyitra, Iiudnó és Bajmócra. Az 
első nap megtekintettek Nyitva városnál, névleg az 
igazságügy palotát, a piaristák és apácák tem­
plomát, nemkülömben a püspöki várat. A város 
rövid megtekintése után a ptivigyei vonalon elin­
dultak Nyitra-Novákra, hol felültek a reájuk vá­
rakozó szénás szekerekre, kirándulásuk fő állomá­
sára Rudiidra hajtattak. Itt Vetzel Sándor, plébá­
nos fogadta a kirándulókat, a ki ott tartózkodásuk 
ideje alatt páratlan vendégszeretettel gondoskodott 
a fiúk ellátásáról. Itudnón másfél napot töltöttek 
s ezen idő alatt kirándultak a szomszédos Nagy- 
rokos hegyre s gyönyörködtek a természet szep- 
ségeibeu. Alig tudtak harmadnap megválni ettől a 
szemet, lelket lebilincselő vidéktől. Végre mégis 
csak búcsút kellett mondaniok a kies Nyitra völ­
gyének s Bajmócra mentek, hol megtekintették a

I hires bajmóci várat. Itt megnézték Vetzel plébá­
nos kalauzolása mellett a vár nevezetességeit s 
egyórai tartózkodás után a privigyei állomásra
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"‘kr teif Nagyszombatba. Vetzel Sáuilor plébános 
^‘íratlan vendégszeretetéről elragadtatással beszél­
nek a kirándulók.

A püspöki birtokok viasgáláan.
Imiit ettük már, hogy Bende Imre püspök a 
N [ll és közoktatásügyi minisztertől a püspöki 
' vadalomhoz tartozó birtokok hivatalos megvas­
al ,.'at kérte. Az ezen célból kiküldött bizottság 
;*'u. körülbelül két hét óta működik. A bizottság 
tV.’iu a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
részéről Kallóvzy István és itj. Aggházy, a káp- 

llU képviseletében Kütvaszer István gazdasági 
nraefektus, a püspök és az uradalom részéről 
'i.ik'u Géza nyug. főszámvevő és Boróczy László 
főintéző, Bende Imre püspököt ezenkívül dr. 
KI) 11ár budapesti ügyvéd is képviseli, a vizsgálat 
1 vonatkozású részénél. A gazdasági szakbecsló 
teendőit Orosz Hugó végzi, a komjáthi Wodianer 
uradalom főintézője. A bizottság ezidő szerint 
,m!.. mindig a nyitramegyei birtokokon működik, 
(je "’,lieg e hónap folyamán átmegy Treucsenme- 
irvei,e; Működését valószínűleg julius hó elején 
fejezi be.

Köszönetnyilvánítás. Alulírottak ez 
utón is a leghálásabb köszönetüket nyilvánítják 
na ,vmélt. Bmde Imre megyés püspök úrnak, aki 
‘"koronát és nagys. dr. Ernszt Sándor orsz. 

képviselő urnák, aki 100 koronát adományozott 
szomorú helyzetük javítására. Chovanecz József 
hin,, llaruadek János és Kobela István tűzkáro- 
snltak. — Őrében János lútosi plébános ezenkívül 
köszönetét mond az „Adria“ biztositótársulatnak. 
meiv őt Schmidt Leo püspöki titkár úr, mint 
eiíxiiáztnegyei ügynök felterjesztésére 170 koronái 
kártérítésben részetette.

Saját es híveim nevében legmélyebb hódo­
lattal hálás köszönetemet kifejezem ez utón is 
Bende Imre püspök úr U Excellentiájának ama 
kogves jóságáért, hogy a harmatosi róni. kath. 
iskolának egy tanteremmel és tanítói lakással való 
fejlesztésére 1500 koronát adományozni méltóz- 
tatott. Harmatos, 1000 évi június hó 15. Blazsek 
Eijon, esp.-plébános.

Kath. népszövetségi mozgalom.
Dretotnáu Duhravszky Károly s.-lolkész beszéde 
kapc-an egyelőre 30 taggal megalakult a Nép­
szövetség. Remélhető, hogy a tagok száma, te­
kintve az érdeklődést, rövid idő alatt jelentöke­
in eu meg fog növekedni. Helyi igazgató a fent 
nevezett káplán.

Templomszentelés a fővárosban.
Múlt pénteken Jézus legsz. Szive ünnepen szen­
teltek fel fényes ünnepség keretében a Paulai 
Szent Vincéről nevezett irgalmas nővérek magyar 
tartományának a ménesi utón újonnan épült temp­
lomát és ugyanakkor áldották meg a kongregáció 
uj anyaházát. A felszentelés! szertartást Kohl Me­
dard dr. felszentelt püspök végezte nagy segéd­
lettel. A kultuszminiszter képviseletében Tóth Já­
nos államtitkár volt jelen az üuuepeu. Az első 
szent misét, melyen nagy közönség vett részt, dél­
előtt ugyancsak Kohl Medárd dr. püspök celebrálta. 
A Hofhauser Antal műépítész tervei szerint épült 
remek román stilű templom most már tehát meg­
nyílt a budapesti első kerület környékén laké 
hívek számára.

A felavatott uj anyaházban a tartomány kö­
telekébe tartozó házak főnöknői számára pénteken 
lelkigyakorlatok kezdődtek, melyeken Nyitráról 
a meuhaz es a vármegyei kórház fónökuői vesz­
nek részt.

Rendőri viszonyaink. Kaptuk a kö­
vetkező sorokat: A Nyitramegyei Szemle múlt 
heti számának hírrovatában a „Rövid hírek“ cim 
alatt azt az óhaját fejezi ki, vajha rendőrlegény- 
seg.iink számának emelésével a külvárosi rendőri 
állapotok jobban volnának ellenőrizhetők. Rámutat 
a közlemény concrét esetből kifolyólag különösen 
arra, hogy a Tabán városrész e nemű viszonyai 
aggasztóan sülyednek, olyannyira, hogy e város­
rész a közbiztonság szempontjából már a párutcai 
viszonyokkal versenvzik. A közöltek mindenben 
megjelelnek a való tényeknek, sőt mint az alau- 
tiakból kitetszik, a „legpárutcaiabb“ állapotok 
máris dominálnak e városvégen, ezért mintegy 
kiegészítésül szükséges felhozni tnég egy es más 
dolgokat, melyek ugyancsak rendőrhatósági közbe­
lépést sürgetnek. Tudvalevő a városi polgárság 
előtt, hogy a Törökkapu-léren és feljebb a Deutsch­
es mozgófénykép színház környékén, majd le a 
hírhedt Cigány-utcáig alig lehet teljes biztonság­
ban közlekedni, anélkül tudniillik, hogy az arra 
átmeuő kisebh-nagyobb inzultust ne volna kény­
telen elviselni az ottan lézengő dologtalan utca­
gyerekektől 6s suhaucoktól. Reggeltől estig ott

ódöng a környék egész rakoncátlan gyerekserege, 
s hol zsivajjal, hol verekedéssel, hol "pedig mások 
gúnyolódó sértegetésével tölti állandóan üres ide­
jét. Ennek a bajnak forrása elsősorban abban 
keresendő, hogy ez utcagyerekekre az iskolaláto­
gatási szigor nincs kellőleg végrehajtva. Az orvos­
lás tehát itt volna megkezdendő, nehogy e cseme­
ték a suhanckorban súlyosabb tettekre" vetemed­
jenek. Ám nem pusztán gyerekekből áll e díszes 
társaság. A dologkerülő felnőttebbek viselkedése 
határozottau elítélés alá esik. Pénz-, kártya-, gomb­
játék, birkózás, stb képezi ezeknek napi foglalko­
zását, miközben az arra járók nyílt megszólására 
is nem egyszer ragadtatják magokat, — mig esten- 
kiut egyenesen veszedelmes a tájékra lépni, ami­
kor már holmi utcai nőszemélyek is csatlakoznak 
a zsibongó gárdához. Nem hihető, hogy ezekről 
az állapotokról a rendőri hatóságnak ne volna 
tudomása, sőt a rendőri jelentésekből nagvou is 
ismerheti az ottani viszonyokat, de másrészt ért­
jük és méltányoljuk nehéz helyzetet, mert elvégre 
nem lehet kívánni, hogy a csekélyszámú rendőr­
ség rengeteg elfoglaltsága mellett ennek a köve­
telménynek is megfeleljen. Mindenesetre csak 
szigorúbb rendőrhatósági fellépés lesz képes az e 
helyeken uralkodó anarchiát megszüntetni, ami 
ismét csak a rendőrlegénység szaporítása mellett 
képzelhető el. Közrendészetünk megjavítása első­
rendű városi érdek, ezért a rendőrség létszámá­
nak emelésére fordított költség hőven megtérülne 
a javult viszonyok okozta örvendetes jelenségek­
ben. Másfelől a rendőri szigor hatályosabbá tetele 
is vezethet valamelyes eredményre. A rendőri 
tekintély mélyen sülyedt egy idő óta az utcai ele­
mek előtt, amiről meg a rendőrkapitány úrnak 
van tiszta képe, amikor figyelmébe veszi, hogy 
még lézengő gyerekek is igen gyakran ellensze­
gülni mernek a rendőri figyelmeztetésnek. Hát 
még ezektől feljebb! A rendőrségi közegek tekin 
telyéuek emelése a legjobban megkövetelhető szi­
gor által, szintén igen fontos érdek, mely a fenti 
orvosszerek mellett hihetőleg elérné a kiváut 
eredményt. H.

Üvegpavillon a régi Nemzeti szín­
ház bejárója előtt. Ott hol ezelőtt évtize­
deken át művészek es közönség egyaránt a Mú­
zsáknak hódoltak, mostan rövid pár nap alatt egy 
tágas üvegpavillon emelkedett. Ezen pavilonban 
ugyanis a Gyermekvédő Liga kiállítást reudez 
most az általa arrangeált tárgysorsjáték nyere­
ménytárgyaiból. A jó és nemes iránt fogékony 
közönség, mely teljes mérvben méltányolja azon 
társadalmi missiót, melyet a Liga a gyermekvé­
delem terén teljesít, érdeklődésének impozáns 
módon adja tanujelét, amennyiben az üvegpavil- 
lout az egész napon át nagy tömegekben lepi el 
és a látottak felett megelégedéssel távozva, búcsú- 
zás előtt vásárol ezekből a sorsjegyekből, melyek 
a pavillonbau ugyancsak kaphatók és ezzel is 
támogatja a Ligát emberbarát! törekvéseiben. A 
sorsjegyek húzása külőmben f. é. julius 1-én veszi 
kezdetét.

Elfeledett szobor A bold. Szűznek a 
nyitrai törvényszéki palota előtt felállítandó szob­
rára N. N. Nyitráról 2 kor. küldött. Hozzáadva 
a lapunk junius ti-iki számában kimutatott 3971 
k. 30 fillérhez, lesz főösszeg 3973 30 koroua. — 
Isten fizesse meg !

Felhőszakadás Sziklaszoroson.
Trencséumegyéből Írjak lapunknak : Sziklaszorost, 
Treucsénvármegye legészakibb s legszegényebb 
községét f. é. junius hó 13-án óriási csapás érte. 
A délutáni órákban nagy zivatar keletkezett s az 
ég csatornái 12 órán át szakadatlanul ontották a 
vizet olyan szokatlan tömegekben, hogy még a 
hegyi patakok, csermelyek es vizerek is kileptek 
medrükből s elementáris erővel pusztítottak el 
mindent, a mit szorgos es ho-szas emberi munka 
megteremtett. A hirtelen felszaporodott óriási víz­
tömegek nemcsak a termést sodorták el. hanem 
pusztító utjokban magával ragadták a humusréte- 
get is és a szántók, rétek, legelők helyen csak a 
kopár szikla maradt. A völgyek szántói, rétjei 
tele vannak hordalék — kővel, — szikladarabok­
kal és sehol még egy árva fűszálnak sem találni 
nyomát. A mezei dülőutak helyén a vízmosástól 
óriási mélységek tátonganak. A Sziklaszoroson át 
Gácsországba vezető állami utón minden hid meg 
vau rongálva, több egészen elsodorva s az úttest 
több kilométer hosszban elszakítva. A vasúti töl­
tés is ezt a szomorú képet mutatja. Több áteresz 
s egy nagy vashid esett az árvíz áldozataúl. A 
partvédinüvek mind tönkrementek. Az ár egész 
latifundiumokat sodort el úgy, hogy a Csernyanka 
patak menti birtokosok mind tönkrejutottak. 
Szántóikat elnyelte a viz. A mit az árvíz megkí­
mélt, azt tönkreverte a zivatarral járt jegeső. A
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Csernyanka patak hirtelen megdagadt árja a Szik­
laszoros alatt fekvő községeket sem kímélte meg. 
C-erne és Fenyvesszoros községek partmenti gaz­
dái nagy károkat szenvedtek. Rétjeik és szántóik 
helylyel közzel el vannak szakítva, legnagyobb 
részt hordalékkal örökre terméketlenné téve. 
Ugyanezen helyeket az árvíz már a múlt eszten­
dőben is sújtotta. A nyomorúság e helyeken ál­
landó vendég, de a pusztulás — különösen Szik- 
laszoroson, — a mit az árvíz és a jégeső okozott, 
oly nagy, hogy a lakosság teljesen koldusbotra 
jutott. Majdnem emberéletet is követelt áldozatul 
az árvíz. Kőry nevű tisztviselő a Ksod vasútnál 
ép szolgálatot teljesített, a mikor a pálya testen 
átliömpölygő ár magával ragadta. Gazsó Ferenc 
váltóőr azonban utána ugrott és saját életének 
kockáztatásával kimentette. Kőry súlyos belső sé­
rüléseket szenvedett. A hatóságok, nemkülönben 
a felvidéki kirendeltség két kiküldöttje dr. Gyu­
risa Emil, a kerület fáradhatatlan orsz. gyűlési 
képviselővel együtt mindjárt másnap megjelentek 
a pusztulás szinhelyéu s most társadalom és ha­
tóságok karöltve fáradoznak a merhetlen uépnyo- 
mor enyhítésén.

Nyári mulatság. A Magyarországi Mun­
kások Rokkant és Nyugdíj Egyletének nugysurónyi 
fiókja 1909. jun. hó 27-én Nagysuránybau a Pol­
gári Kör helyiségében saját külön alapja javára 
jótékouycélü nyári mulatságot rendez.

Kifosztott irodahelyiség. Kosa Gyula 
nyitrai lakos június bő 12-én feljelentést tett a 
remlőrségeu, hogy a 11-ről 12-re virradó éjjel 
ismeretlen egyéu betört a Tóth Vilmos utca 3. 
szám alatti irodahelyiségébe es az íróasztal fiók­
jaiból 9U0 korona készpénzt eltüntetett. A nyom­
ban megejtett rendőri vizsgálat kiderítette, hogy 
a betörés az iroda ajtajanak kifeszitesével es az 
Íróasztal két ohialtiókjáuak egyszerű feltörésével 
történt. A nyomozás folyama alatt e hu 14 én 
az esti órákban már-már kézrekeriteui véltek a 
rejtélyes betörőt, egy eddig ki nem puhatolt nap­
számos külsejű egyén személyében, ki a Deák 
Ferenc-téren egy bokor sűrűjéből szemtanuk ál­
lítása szerint hat csomóban ércpénzt szállított 
magával. Mire azonban a rendőrök a helyszínére 
kiértek, a gyanús ember eltiiut s máig sem voll 
kipuhatolható. A bűnös betörés tette annál inkább 
látszik ez esettel összefüggésben, mivel a felje­
lentő bemondása szerint az ellopott 900 korona 
tényleg ércpénz volt és pedig 100 kor. aranyban, 
100 kor. 20 filléresekben, a többi 700 korona pe­
dig ezüst forintosokban es koronásokban. A nyo­
mozást folytatják a tettes kózrekeritésére.

Pipere munka tanfolyam Tren- 
cséntepliczen. A kies trencsénmegyei fürdő­
helyről írják lapunknak : Késmárk és Vidéke Magy. 
Iparpártoló Egyesületének titkárja Csizmadia Já­
nos, a ki Késmárkon április havában a főváros 
által szabadságolt Bajza Margit fővárosi tanítónő 
által vezetett tanfolyamon a pipere munka készí­
tését elsajátította, itt két hétig tartó teljesen 
díjmentes tanfolyamot szervezett. A tanfolyamon 
18 an vesznek részt. A tanerők oly célból, hogy 
itt szerzett kézügyességükre tanítványaikat meg­
tanítsák s igy már az iskolában munkára szok­
tassák a gyermekeket. Részt vesz Treucsénteplicz 
előkelősége is a tanfolyamon, még pedig azon 
nemes célból, hogy az itteni nőegylet által támo­
gatva, a tél folyamán e mesterségre az itt lakó 
télen munka hiányán levő népet arra oktassák. 
A tanfolyam junius 7-éu lett megnyitva, mely 
alkalommal az ügy iránt melegen érdeklődő iskola­
szék elnöke Zemányi János üdvözölte a tanfolyam 
vezetőjét s méltatta önzetlen hazafias áldozat­
készségét. A tanfolyam a készített tárgyakból 
20 áu kiállítást rendez, hogy bemutassa egyrészt 
a helybeli s az itt időző hazafias közönségnek, 
hogy jóakarattal és szorgalommal rövid időn 
belül is szakszerű vezetés mellett szép eredményt 
lehet elérni; másrészt a külföldieknek, hogy mi 
magyarok, ha erősen akarjuk, megtudjuk terem­
teni az ipart. Reméljük, hogy a késmárki egye­
sület titkiráuak inissioja sikerrel fog járui s 
hogy a pipere muuka inestersege itt s a videkeu 
háziiparrá fog fejlődül s hogy már a jövő évad­
ban, hi uem is egészen, de legalább részben 
sikerülni fog az itteni nőegyletnek kiszorítani 
Trencseuteplicz. fürdőhelyről a beözóulő hasonló 
kii.földi portékát, melyből sajnos évenként mint­
egy 30 millió korona értékű árú lesz hazánkba 
inportálva.

Póstyón fürdőből. Álgvesti Tiiköry 
Jenő hosszabb távoliét után, melyet családjával 
együtt Karlsbadbau töltött, a napokban érkezett 
vissza a fürdőhelyre.

Hangverseny. A vigalmi bizottság csütörtö­
kön f. hó 17-eu a gyógy ház nagytermében jóié-
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kotiveelu hangversenyt reudtzeit Kő-remukOdtek . 
Ehrenbache v-Edenteld Paula etiekmtivésznő Stutt­
gartból, Mi-si« Marjory Thrirs Longley heji-du- 
műveszuő New-Yorkhol es Alpdr Iren a \ ip<zin- 
hiv v. tagja. A hangverseny este lel b órakor 
vette kezdetet. A hangversenyt táncreunió követte 

,,v,7y. Mint értesülünk, a fürdő cseh 
vendégei legközelebb hangversennyel egybekötött 
estelvt rendeznek a gyógy ház nagytermében.

.-1 niiil ' lyniyalap bevetelei 190«. évi okt. 
1-től ívik ,.vi szeptember .'10-ig 101,.>70.01 
koronát tettek ki. a kiadások és beruházások pe­
dig 80.503 koronára rúgtak. — A fürdőt 110.. 
inn 1 i-io 43:il szemelv látogatta.

Az Élet június 1,'1-iki szánta pompás il­
lusztrációkkal ékes vikkben Haydn József elete- 
nek es művészetének szentel megemlekezest (««- 
dál.ii Bertalantól. Krdekfeszitö Eiltay Lueiennek 
a transwaali fekete sörényű oroszlánokról irt 
rajza, melvet egv életveszelyes éjjeli kaland ke­
retében szemléltet. — A szám többi cikkei is 
mind szépek, tanulságosak es érdekesek. Anyám 
megjön. Hangay Sándor. - A város. Fakot* Jó- 
;sef. — Ne vá^'j ide. Horváth Ákos. A no- 
moköra. Irta: William Butin' 1 "its. Fordította: 
Vajda Em5. — üj francia költők: ott lenn. 
Jacques Madah int. Szieszta. IVc/or Margaerite.— 
A modern lakás. Marqitay Emii. — A söjtön 
pusztán. Kincs István. - Pettersou és társa. 
Hedenstjerna Alfred. — Hazahívnak, tzzalay Má­
tyás. — Bő kulturrovat es számos apróság fejezi 
lie a fiizetet. — A magas színvonalon álló lap 
előfizetési ára egész évre 20 kor., félévre 10 k., 
negyedévre 5 kor., egy hónapra 2 kor., egyes 
szám 50 fill. Megrendelhető a kiadóhivatalban: 
Budapest, VIII. Szentkirályi-u. 28.

Épületes alku Érdekes eset színhelye 
volt e hó 15-én a Hid-utcában egyre folytatódó 
tiltott piactér. Kalivoda Anna nyitrai pokol-utcai 
lakosnő alkuba bocsátkozott Trszkony Mária zo- 
bori lakosnővel egv kosár cseresznye \ étára fö­
lött. Az alku mind hangosabb es hangosabb lett, 
tekintélyes szánni nézőt csőditett az üzletet kötő 
asszonyok köré. mígnem az alku sikertelenné 
válván’. Kalivoda asszony csattanós areulütést 
kockáztatott meg a cseresznyét kínáló 1 rszkony 
Mária terhére. Az ügy ily képén a rendőrség elé 
került, hol a harcias amazon ellen eljárást tet­
tek folyamatba kihágás címen.

Színészet n Felvidéken A beszterce­
bányai sziuikerület igazgató választmánya a f. évi 
szept. 1-től kezdődő három évre Szabó Feiencet 
választotta meg a kerület sziniigazgatójának. a ki 
a teli állomásokkal már el leven foglalva, felha- 
talmaz.tatott arra, hogy a besztercebányai színház 
felépüléséig a kerületen kívül bírt állomáshelyeit 
i- megtarthassa. A választmány az idény beosz­
tásának tervezetét is megállapította. K szerint a 
színtársulat Besztercebányán kezdi meg működését 
szeptember hóban 4—5, esetleg fi hétig tartó 
idénnyel. A társulat további állomásai lesznek: 
Zólyom (októbernek Besztercebánya által le nem 
foglalt részében) Iiuttka november hóban, Kg Ura 
december, január és február hónapokban, Nagy­
szombat március. Trencsén április, Rimaszombat 
május, Hatvan június, l'iistyén július és augusztus 
hónapokban. Ez. az idény beoszt as azonban az uj 
sziniigazgatóval es az orsz. felügyelővel foly tatandó 
tárgyalások eredményéhez képest még némi mó­
dosítást szenvedhet.

Megkeresés bűnügyben. A nagyszom­
bati rendőrkapitány a napokban megkereste rendőri 
hatóságunkat, hogy egy ottan 12-én történt na­
gy obbsz abás ú lopás bűnügyében nyomozást foga­
natosítson. mivel a nagyszombati károsultnak erős 
gyanúja támadt egy nyitrai gőzekekezelő ellen. 
Szőke Sándor nagyszombati gépész 12 én észre­
vette, hogy ismeretlen tettes összes értékes holmi­
ját es mintegy 200 korona értékű arany és eztist- 
neműjvt szállásáról ellopta. Feljelentésére megej­
tette a nagyszombati rendőrség .1 nyomozást, mely- 
közben alapos gyanú támadt a kérdéses helybeli 
gőzekekezelő ellen, kit rendőrségünk máris ki- 
h all gátolt a lopásra vonatkozólag, de az eredmény 
eddig napfényre nem került.

A folyóból kifogott hulln. A minap 
a Nyitni folyóból Dosz.tál János es Mokossényi 
Izidor kórházi alkalmazottak a Mária-hegy alatti 
vizörvényből egy holttestet fogtak ki. melyet a 
rendőrség intézkedésére a köztemető hullaházába 
szállítottak. A hullában Tóth István 52 éves alsó- 
köröskényi születésű és illetőségű, legutóbb Cser- 
mányhegyi lakost ismerték fel, ki az utóbbi idő­
ben özv. Krausz Jánosné csermányi iakosnőuél 
teljesített szolgálatot Halálára vonatkozólag nem 
állanak biztos adatok a hatóság rendelkezésére,

amennyiben nem állapítható meg, szerencse:len- 
<egnek lett-e áldozata avagy öngyilkosságot kó\c- 
tett-e el. Nem valószínűtlen az utóbbi eset, ami 
onnan következtethető, hogy közvetlen halála előtti 
napokban búskomornak vettek eszre szolgálatadói 
s már e hó S áu tűnt el szolgálati helyéről.

Nyomozás az Aitner fele betörés 
ügyében. Hirt adtunk múlt heti számunkban 
azon vakmerő betörésről, melyet addig ismeretlen 
tettesek elkövettek Aitner Ferenc nyitrai jőnevü 
kereskedő kárára. A nyitrai rendőrség a betörés 
ügyében erélyes nyomozást folytat a betörés óta, 
de az eddig eredményre nem vezetett. A nyomo­
zás alatt történt ugyan több elővezetés, ám biz­
tos adatok híján a tettesek kipuhatolása nagy ne­
hézségekbe ütközik. Nagyobb reménnyel tekint a 
rendőrség azon nyomra, melyre a véletlen vezette 
e hó 12-én. Ugyanis egy vasúti pályaőr jelzett 
napon bejelentette a rendőrkapitányságon, hogy a 
keméuvitőgyár közelében levő vasúti átjárónál, 
mintegv 100 lépésre ettől, Aitner Ferenc nevével 
nyomtatott jegyzéket talált, melyet a betörés tettesei 
menekülés közben nyilván elvesztettek. A rendőr­
ség ezen bejelentés alapján most ez irányban ku­
tat a betörők után.

Szakiskolát végzett tanulók al­
kalmazása. A pozsonyi kereskedelmi és ipar­
kamara tudatja az. érdekelt ipari munkaadókkal, 
hogy a kolozsvári m. kir. állami fa- és fémipari 
szakiskolát a folyó tanévvel ti fa- és 8 fémipari 
tanuló végzi, kik július hó közepén munkakönyv­
vel ellátva mint segédek munkába állhatnak. Az 
előbbiek az épület, de főleg a butorasztalosságban, 
az utóbbiak pedig az épület és géplakatosságban 
nyertek rajzi és gyakorlati kiképzést. Azon mun­
kaadók, akik ily végzett növendékeket felvenni 
óhajtanak, szíveskedjenek ebbeli igényükkel köz­
vetlenül nevezett intézet igazgatósághoz fordulni.

Vakmerő támadás. Tóth János városi 
erdőőr e hó 15-én feljelentést tett a rendőrségen 
ismeretlen egyének ellen, kik a feljelentést meg­
előző napon Erdőmajor mellett, az ottani erdő­
ség szélén, megtámadtak egy arra elhaladó nap­
számos embert s tőle pénzt követeltek. A szorult 
helyzetbe került napszámost az erdóőr szabadí­
totta ki a veszedelemből, mire a négy főből álló 
útonálló társaság eltűnt az erdőségben. A ren­
dőrség most nyomoz a vakmerő támadók után.

Bolondgomba az udvaron. A ren­
dőrségen június hó 10-án eljárást indítottak 
Kovácsik Jánosné rákóczi-uti lakosúd ellen, ki a 
minap a városi erdőből hozott bolondgombát el­
szórta udvarán s attól szomszédjának, Péteri 
Miklósnak 7 kacsája megdöglött.

Rendőri hírek. Valasek István szállodai 
kocsis a napokban minden ok nélkül megtáma 
dott egy König József nevű olasz gipszszobormű 
házalót, kinek néhány szobor összezúzásával je­
lentékeny kárt okozott. A kapitányságon kérdőre 
vonják kihágásáért. — Plulik István 42 éves 
tormosi lakost a városon áthaladtában egy kóbor 
kutya jobb lába alsó szárán megharapta. A vá­
rosi orvos bekötözte a sérült vérző sebét. — Egy 
másik kutyamarási esetet is jegyzett fel a ren­
dőrség e heti naplója. Belauy István 14 éves 
szabótanoncot megrohanta a Iíét-utcában egy 
ottani lakos kutyája, a hátára ugrott s bal vál­
lán jelentékenyen megsértette. Mindkét utóbbi 
esetből kifolyólag eljárás vau folyamatban.

NVITRAMEGVE^SZEIWLE.

Közgazdaság.
Keresztény fogyasztási szövetkezetek 

kongresszusa.
Magyarország keresztény fogyasztási szövet­

kezetei t. hó 15-én nagy arányú kongresszusra 
gyűltek össze a Margitszigeten. A kouresszuson 
200 kiküldött jelent meg. hogy hivatott férfiak 
ajakéról hallja az útbaigazító es irányitó szót. A 
nagy érdeklődés biztos jele annak, hogy a szö­
vetkezetek fejlődésé, térfoglalása útiéin van.

Wildfeuer Károly dr. szövetkezeti vezér- 
igazgató a szövetkezeti üzletvezetők nyugdijáról 
tartott szakszerű előadást. Szóló a biztosítást az 
első hazai biztosító rt. nyugdijszabályzata szerint, 
véli megalkotandónak. A díjtételek felet az üzlet­
vezető, másik felet az illető szövetkezet és a 
központ közösen fizetnek.

A kongresszus az előterjesztést elfogadta és 
elhatározta az alapszabály tervezet kidolgozását.

A kongresszus után a keresztény szövetke­
zeti központ tagjai közgyűlést tartotta«, mely az 
évi mérleget teljes egészében elfogadta. A tiszta 
nyereségből a központ 4°/0 fizet a részvények 
után, a tartalékalapot pedig 25%-al dotálta.

A központ kebeleben 350 szövetkezet tan 
1.800,000 kor. alaptőkével.

Kívánatos, hogy a szövetkezetek hathatósab­
ban támogassák a központot. Edd ige le ez a tá- 
gatás nagy hézagokat tüntet fel; 8 millió áru- 
beszerzésből a szövetkezetek csak 2 milliót 
vásároltak a központnál.

Az országos központ lelkes tevékenységétől 
a jövőben is nagy eredményeket vár a keresztény 
fogyasztó közönség.

Pozsonyi sörárpavásár.
A nyugatmagyarországi gazdasági egyesületek 

sörárpavásári megbízottjai folyó hó 7-én tartották 
meg ez idei vásár ügyeben első értekezletüket 
Budapesten az O. M. G. E. kis tanácstermében 
Mezei/ Gyula elnöklete alatt s a vásárrendezésre 
vonatkozólag az összes fontosabb teendőket meg­
állapították. A rendező bizottság következőleg ala­
kult meg : Diszelnök Pálffy István gróf. Elnökök: 
Bartal Aurél és Mezey Gyula a pozsonv és nyit- 
ramegyei gazdasági egyesület elnökei. Bizottsági 
tagok: Bombay Vilmos, Ordódy Lajos, Rázgha 
Ernő, Bencze Imre a barsmegyei, Kálmán Rudolf 
és Ágoston Miklós a komárommegvei, Soóky Endre 
a nógrádmegyei, Berec János. Bárány Zsigmond, 
Blum Sándor, Czobor Béla. Emődv József, Engel 
Henrik, Gosztonyi Gyula, Eeidenfrost Károly a 
nyitramegyei, Eisler Miksa, Gülcher Jakab. Pálffy 
Béla gróf, Polliik Gyula és Popper Emil a pozsony- 
megyei gazdasági egyesület, Sendlein János és 
Wolff Gerő a pozsonyi kereskedelmi kamara ré­
széről. A hont, esztergom és trencsénmegyei egye­
sületek, valamint a sopronmegyei egyesület később 
jelentik be megbízottjaikat. Vásárigazgatók lettek: 
Ügyvezető igazgató Horváth Jenő, tagok : Ágos­
ton Miklós, Polgár János, Hercmanszky Imre, 
Lévát ich László és Siklaky Iván. A rendező bi­
zottság a nagyobb wieni, müncheni, dresdai stb. 
sör- és malátagyárosok és nagyobb vásárló cégek 
közül többeket fel fog kérni arra, hogy magukat 
a rendező bizottságban képviseltessék, mely in­
tézkedés folytán a bizottság tájékozást fog nyerni 
a vásárlók kívánságairól. A vitás ügyek elintézé­
sére állandó bizottság lett szervezve, melynek 
tagjai az egyik elnök vezetése alatt Gülcher Ja­
kab, Horváth Jenő, Polkák Gyula és Wolff Gerő. 
A vásár, mely iránt már most is minden felől 
élénk érdeklődés mutatkozik, a megelőző években 
szerzett nagyértékii összeköttetéseknél s a szépen 
megindult angol kapcsolatnál fogva nagy mérték­
ben meg fogja haladni az eddigi vásárok arányait.

S*»CSARNOK ÍÍÁ'.L j>
mw

Az Ocskay-család pereskedése Pöstyen 
birtokáért 1488—1591-ig,

m.
Okmányok alapján írta: Follajtár József.

Ujlaky Miklós 1434-ben 72 arany forintot 
vett fel kölcsön Ocskay Mihály nevű udvari em­
berétől es ezen pénznek biztosítására a Nyitra- 
megyében fekvő Pőstyén községnek telét, vagyis 
azt a részét, melyet azelőtt Vásárdi Péter birt 
— a malom kivételével — de minden egyéb tar­
tozékaival és részeivel egyetemben lekötötte Nagy- 
tapolcsányban ugyanazon évi keresztelő szt. János 
fej vételének ünnepén kiállított kötelezőjével. Biz­
tosítván hitelezőjét arról, hogyha Pőstyén mon­
dott felét elvenné, tartozik őt ugyanolyan értékű
más helységgel kárpótolni

Elmúlt egy év, és Miklós úr nem hogy ki­
váltotta volna birtokát, hanem arra pénzt vett 
fel és a kapott összeg biztosítására leköti az ecc-z 
Pőstyén községet, az ottani vámmal és révvel, biz­
tosítván a kölcsönt adó Ocskay Mihályt, valamint 
Imre, fia Andrást, hogy megvédi őket minden há­
borgatok elleneken mindaddig, inig a tőlük felvett 
129 forintokat vissza nem fizeti, miről írást adott 
Nagyszombatban 1435 évi Szent Orbán napját 
megelőző hétfőn 2.

143ti-bau újból felpénzt vett fel 170 arany­
forint összegben és ennek biztosítására a keresz­
tesek székesfehérvári káptalana előtt tett beval­
lásával leköti a már előzőleg lekötötteken kivid 
a községben levő Dubové patakon álló malmot is. 
Datum Űrnap utánni pénteken 3.
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Nagyszombat városában 1442 évi Oculi 

utáDUÍ hétfőn már mint Erdély vajdája és machói 
iU vaiijai hogy Ocskay Mihálytól és annak Mar- 
• nevű nejétől hatszáz forintot vett fel. tiiztosi- 

nni óhajtván őket a felvett pénz visszafizetéséről, 
ni köti nekik, valamint János és Imre nevű 

íiúkuak a birtokukban levő Pőstyénen kívül a 
szomszédos Szerda hely község felét1 * 3 4.

Vallomását másnap Ulászló király előtt is 
.nt...ismétli és a már említetteken kívül Katalin 
Ulv(i leányt is felsorol a hitelezők között.5 Ezen 
bevallás alapján Ulászló király iktató parancsot 
luiM a nyitrai káptalannak, hogy Ocskay-ékat 
ív-íven egész és fél Szerdahely birtokába vezesse 
je kije ölvén ezen ténykedéshez felsővásárdi Lösz­
ig vauy Pétert, Köpesdi Lőrincet, Baust! Andrást, 
j,ul,j ((svaid vagy Lászlót vagy Petófalvi Istvánt 
kirúlvi emberül. A bevezetés foganatosítására a 
k '„lan részéről Latkóci László kanonok ment 
k a helvszinére, hol is Dubi Osvald képviselte 

(,-iiálvt. es virágvasáruapot megelőző pénteken 
; |2 apr. 2Ö) minden ellentmondás nélkül beve- 

Ocskayékat a két helység birtokába8.
A birtoklás — úgy látszik — háboríttatlan, 

legalább egy ideig mit se tudunk Ocskayékrói, 
>0' nem említi őket azon nagy iktató bizottság 
-eiii, mely Újlakit újból statuálja a részére kiál-
1.. .,tt megerősítő okmány 7 alapján 1444-ben. Csak 
1447-ből ismerek okmányt, mely újból felpénz 
felw!eléről szól. A mondott évnek vlzkeresztuap-

. . ,i -zekesfehérvári káptalan előtt vallja Miklós 
ur, miszerint némely elodázhatlau szükségleteinek 
icd-zesere 3000 forintot vett fel ücskayéktól, 
mik, összegnek lefizetéséig leköti Pőstyént es Szer- 
dahvivt. szavatosságot vállalván egyúttal a békés
1.. Klast illetőleg. s Ezen tekintélyes pénzösszeg* 
im! lekötött két helység zavartalanul maradt ke- 
. ni;. i; Miklósnak haláláig. Utódja, Lörinez herceg 
a'á'.iliau nem sokáig tűrte őket. A tulajdonképem

I nem tudjuk, nem említi ezt a kárvallott sem, 
de ;Lmy. hogy 1488 évi január havában már Ló- 

•ir aalguci várnagyai intézkedtek a birtokon, 
:nvnők elvesztése érzékenyen sújtotta a kárval- 

: I aladot. Sejthetjük ezt azon tényből, hogy 
1 mir nem kezükön levő birtokot ugyanazon évi 
zent Vit es Modeszt utáni kedden elzálogosítják 

u ellia/ai Pósár Györgynek és Mihálynak ama 
• alany forintban, melyeket néhai Ocskay Mi- 
x özvegye Margit jegy bérének es keleugyéjé- 

k kifizetésére Pósáréktól felvettek. Az iktatás 
maiiban nem sikerült; az 1489 évi ápr. ló-én 
k:-/.illőit bizottság előtt urok névében a galgóci 
vavnaeyok óvást emelnek ; és ezzel kezdetét veszi 

_ 'Zúzádnál hosszabb pereskedés, a mely vé- 
. I in-kos kiegyezéssel fejeződött be.

Az óvást tevők azonban nem eltek törvény* 
init.i jogukkal, nem jelentek meg sem a szeut- 

i -> napi, sem az évfordulós törvényszakra, de 
- idézéssel sem voltak arra meghívhatok. Köz­

li az országos ügyek egészen háttérbe szorítot- 
a kisebb jelentőségű dolgokat. A trón gazdát 

■ I öt. Az eröskezű Mátyás helyébe a trónra gyenge 
nkaiaterojű király került; a ki éppen az alperes 
! ilaky irányában akart lenni erős és engesztel- 
1 '-tieii. A felségsértés fejében elkobozott birtokok 
t-x •> sokkal lontosabb volt, semhogy valakinek 

eszobe jutott volna pert indítani a kincstár elle- 
uebeu, kivált akkor, midőn nyilvánvalóvá lett, 
hogx azokra Zápolya is pályázik és a király an­
nak — mondhatni — parancsára adta vissza a 
bűnbánó Újlaki Lőrinczuek. De elhúzódott ez azon 
Okból is. mert az Ocskay családban nem akadt 
ember, ki vállalta volna az ilyfajta pereskedés 
fáradalmait és főképen a költségeit, kivált Dobzse 
László korában.

Ámbár idővel akadt ilyen is.

1 o. L. Dipl. 12615. az.
* U. ott. Dipl. 12704. az.
3 V. ott. Dipl. 12914. az.
4 U. ott. Dipl. 1,1666. az.
* V. ott. Dipl. 13667. az.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
6 V. ott. Dipl. 111668. Hz.
7 O. L. Dipl. 14726. sz.
8 O L. Dipl. 13002 az.
9 V. ott 10401 óh 19505. Hz. Róm. kath. vallásu fiú

Rév-utca 16. számú
u] ház eladó.
96.1—1. Bővebbet a tulajdonosnál.

tanoncnak felvétetik
Seeber Vilmos vaskereskedésében, 
Tóth Vilmos-utca II. szám alatt, — <9. n-o.

VEREBÉLY GÉZA DIVATÁRÚHÁZA
NY1TRA, TÓTH VILMÜS-UTCA 4, (SZARVAS-SZÁLLÓ MELLETT)
MnS ofiztállT Megérkeztek :t legújabb női tavaszi kosztüm, ruha 
.I. r — és bluz-kelme különlegességek. — Blúz- 

selymek nagy választéka. — Első minőségű vászon és asztalnemüek. 
— Női fehérnemüek, kelengyék megbízható jutányos árban, 
ránfi nc^tálv Legdivatosabb nemezkalapok, zsebkendők, 
—.. _ -------- Jf" sétabotok, ernyők és nyakkendő külön­
legességek, szolid minőségben és árban. — Fehérnemüek kitűnő szabásban. 
Amerikai sárcipök, utazó plédek és kocsitakarók dús választékban.
j r; ; “ ~ Csipke, tüll és kelme függönyök, asztal ésLakOereiKieZeSi OSZiäly, ágyteritök, kerevet vetők s mindennemű
--------------------------------  szőnyegek és takarók verseny árakban.
£ST* Szabott árak minden egyes cikken kiírva.

BÚTOROK
a legolcsóbban kaphatók csak

VAJDA J.
bútorkereskedőnél
NY1TRA. PÁRUTCA 22 SZ.

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.

Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szillfa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó ízléssel készülnek. 

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-bútorok.
Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések. 'A® 

Saját kárpitos-mii helyem, ahol legmodernebb kárpitos 
és díszítési munkák szakszerűen s ízlésesen készülnek.
Minthogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet- lf|l I
tel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy ■ mJß J m
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék, bútorkereskedő.

22. 11 - 24

©@@e@©@@®@©@@®@@@@@@©@©i
PAPI ÉS POLGÁRI 
SZÁRÚ NYITRÁN.WEIGL ANTAL

férfiszabó-mühelyét,Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint 
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, cimá- 
dákat, mucetuinokat, biretumokat stb. Ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.
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Üzlet-áthelyezés!
Van szoreiv sf'in a u. «*• közón>t‘g bec>( > 

tudomására hozni, hogy az eddig Nyitrán, 
Tóth \ ilm« ‘ útra 11. u. vezetőit

női divat-termet
Tóth Vilmos utca IG. szám alá 
helyeztem át.

Midőn eddigi t. vevőim és rendelőim 
további szives pártfogását kérem, felhívom a 
it. é. közönség figyelmét arra, hogy

«ír női kalapokat “SX
a legújabb divat szerint készítek, 
mindenféle díszítést és átalakítást
gyorsan, pontosan ős jutányos áron eszközlök.

Tisztelettel
ss. :t -5. SPANYÁR JÓZSA.

Ügyvédi Írnokot
keresek, ki tótul tud.

Dr. Váradi Jakab ügyvéd Ipolyságon.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.NVITRAMEGYEI SZEMLE,

Seilnacht József
képfarag*, oltarépitö és aranyozó

templom művészeti műterme
GALGÓCZ 

(Nyitna megye),

Oltárok, szószékek, 
keresztelö-kutak, 
szobrok es kereszt- 

úti állomások stb. 
ízléses készítése.

kitása es díszítésé.
Vázlatokat és költ­

ségelőirányzatokat 
díjmentesen küldök.
Polychromikus 

~ festészet!
Mindennemű tárgyak 
minden alakban tiroli 
iparjelleg szerint.

Jiémetprónai templom főoltára 1907

Szent Ferenc harmadik rendjének

jubiláris zarándoklata 
a Szentföldre!

A Szt. Congregáció 1906. nov. 20-án kelt 
és öt évre szóló kiváltságaival felruházva, 
Magyarország nugyméltóságú püspöki karának 
helyeslő és pártoló tudomásával s a sz. Ferenc 
rendjének Generálisa engedélyével a szt. Fe­
renc harmadik rendje részére 1909. aug. 
20-tól szept. 23-ig tartó jubiláris 
zarándoklatot rendezünk, u melyben az 
ország minden kath. hive részt vehet.

Indulás Budapestről augusztus 20-án — 
visszaérkezés szept. 22-én.^

Útirány: Budapest—Triest—Alexandria— 
Caifa—Nazaret—Caifa— Jaffa— Jeruzsálem — 
Betlehem, Szent János—Jaffa—Alexandria- 
Triest—Budapest.

Ár: I. oszt. 672 kor. 40 fii., II. oszt. 516 
kor. 50 fii. III. oszt. 299 kor. 10 fii.

Jelentkezni: A szentföldi komi. 
száriátusnál, Budapest, II. kerület 
Margit-körút 23.

T. Kaizer Sándor, szentföldi komiszárius; 
}‘. Tréfán Leonárd, a „Sz. Ferenc hirnöké“- 
nek szerkesztője; Zsefoí Károly, a „Strom Se- 
raficky" szerkesztője; Havas Kapisztrán, a 
harmadrend budai igazgatója, a jubiláris za­
rándoklat rendezői. 52. 14-0.

Egy jobb házból való fiú
könyv- és papirkereskedő üzletbe

tanulónak felvétetik
Huszár István könyvkereskedésében 
ét. í-u. Nyitrán.

A Tóth Vilmos utcai 
Dr. Nagy-féle házban
két földszinti szoba előszobával 
bútorozott vagy butorozottlanul 
kiadó. a a.

Nyitra megyében, Jánosfalu 
község határában fekvő 150 
magyar holdas bírtok, lakház, 
és gazdasági épületekkel

szabad kézből eladó?— — — I ■ — — I ■ I
vact y haszonbérbe adó.

Bővebb felviláuvsitássiil szó
VELCSEY GÉZA

Jánosfalu, u. p. Tukésujfalu (Nyitramegye).

24. 1
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Áron mélyen tisztelt gazdák, kik fűká”.záló és kévekötő arat.i- 
gépeket óhajtanak vásárolni, saját érdekükben kérjenek prospeklusl

MASSE Y-HARRI

kévekötő,
■assey-har:;í3 massey-harris

4 rsSr

3E

fűkaszáló, aratógepekrö!

Kartellen kivü! !

fflASSEY-HARRIS COMPANY, TOR
úsiikanierikai fűkaszáló- ér aratógépgyár.

! ! ! Ä viiÁg legszolidabb gyártmánya ! ! !

Ívercrképviaeio: Hornstein Gyula Sándor 1777.
Utazók és ügynökök utón nínoeenek.

JüJT Körív ellen kórdazösködéselk kéretnek. 87. 4-10.
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Delice Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

©
©
©
©
©

0
©legrjoToTo TTStlód-i ±ra,n.cisi '• {
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Hu szár István könyvnyomdája Nyitrán.


